
1 
 

PROIECT DIDACTIC 

 

PROFESOR: IANCU MARIA 

  

Unitate de învățământ: Liceul de Arte „Bălașa Doamna” Târgoviște   

Disciplina: TEORIE – SOLFEGIU – DICTEU  

Clasa: a V- a  

Data: 26.11.2024   ORA: 11.00-11.50                                                                                                      

SUBIECTUL LECȚIEI: Măsuri cu unitatea de timp optime și doime 

Tipul lecției: consolidare  

Unitate de învățare: Elemente metro-ritmice 

Premise teoretice: Cunoașterea noțiunilor de metru binar și ternar, măsuri simple și compuse, formule ritmice specifice, scheme 

de tactare corespunzătoare etc. 

Premise practice: Utilizarea cunoștințelor dobândite în solfegiere și recunoașterea acestora auditivă. 

 

Competențe specifice:   

1. 2. Identificarea elementelor metro-ritmice și agogice. 

2. 2. Intonarea unui text muzical – solfegii și cântece din literatura muzicală cultă și populară; 

3. 1. Compunerea unor melodii integrând elementele de limbaj muzical studiate. 

 

Obiective operaționale:  

- să identifice structurile metrice binare și ternare care alcătuiesc diversele măsuri studiate; 
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- să transcrie diferite exemple muzicale (sau exerciții ritmice) din măsurile cu unitatea de timp pătrime în măsurile cu unitatea de timp optime și 

doime; 

- să intoneze cu acuratețe diverse structuri melodice, să reproducă după auz elementele de limbaj muzical; 

- să solfegieze exemplele muzicale (la 1, 2 voci) folosind elementele de limbaj studiate; 

- să creeze mici compoziții în care să utilizeze elemente de limbaj muzical tonal (pornind de la un suport armonic dat); 

  

Metode: M1 - conversația, M2 - demonstrația, M3 - exercițiul, M4 - improvizația, M5 – interpretarea, M6 – audiția. 

Mijloace didactice: tabla, caietul, manualul partituri, pian, fișe de lucru, laptop, boxe, video-proiector. 

Resurse bibliografice: Manualul de Teorie – Solfegiu – Dicteu, clasa a V-a, Editura Grafoart – București, 2017; 

                                      Culegere de Solfegii, J. Arnoud (vol I și II), Editura Grafoart, București; 

                                      Anexa nr. 2 la ordinul ministrului Educației Naționale, nr. 3393 / 28.02.2017, București; 

                                      Tratat de Teoria Muzicii – Victor Giuleanu (vol. I, II), Editura Grafoart, București, 2016. 

                                       www.teoria.com  

                                      https://youtu.be/kFhfd2qafl4 

 

Nr. crt. Secvențele 

activității 

didactice 

Desfășurarea secvențelor didactice Ob. op. Metode 

didactice 

Evaluare 

 

Minutaj 

I.  Pregătirea 

clasei 

- organizarea materialului didactic;  - M 1 -  

2 minute 

http://www.teoria.com/
https://youtu.be/kFhfd2qafl4
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 1. Organizarea 

elevilor și 

anunțarea 

tipului de lecție 

- asigurarea climatului necesar pentru desfășurarea lecției in 

condiții optime 

- prezența. 

 2. Pregătirea 

muzicală a 

elevilor 

Exercițiu de intonație (constând în elemente melodice și 

armonice în tonalități cu 0 – 3 alterații constitutive). 

Recunoașterea după auz a unor trasee melodice, intonarea 

acestora și identificarea tonalităților corespunzătoare. 

Ex: Do major (pot fi transpuse în oricare altă tonalitate) 

 

- să 

intoneze 

cu 

acuratețe 

diverse 

structuri 

melodice, 

să 

reproducă 

după auz 

elementele 

de limbaj 

muzical; 

M 3 

M 1 

M 2 

- orală  

8 minute 



4 
 

etc.  

II.  Consolidarea 

cunoștințelor, 

priceperilor și 

deprinderilor 

 -  Măsura se notează prin două cifre: cifra de sus reprezintă 

numărul timpilor din măsură, cifra de jos indică unitatea de timp 

(valoarea unui timp). Măsurile se împart în două categorii: 

simple (conțin un singur accent pe timpul I) – 2 timpi (binare) 

și 3 timpi (ternare) și compuse (conțin două sau mai multe 

măsuri simple binare / ternare) 

- fișă de lucru: transcrierea unor exerciții ritmice din măsuri cu 

unitatea de timp pătrime în măsuri cu unitatea de timp optime 

și/sau doime. 

- să 

identifice 

structurile 

metrice 

binare și 

ternare 

care 

alcătuiesc 

diversele 

măsuri 

studiate; 

- să 

transcrie 

diferite 

exemple 

muzicale 

M 1 

 

 

 

 

 

M 2 

M 3 

- probă 

practică 

 

 

5 minute 

 1.  Evidențierea 

esenței lecției 

precedente 
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(sau 

exerciții 

ritmice) 

din 

măsurile 

cu unitatea 

de timp 

pătrime în 

măsurile 

cu unitatea 

de timp 

optime și 

doime; 

 2. Consolidarea 

deprinderilor de 

interpretare a 

solfegiilor 

învățate în lecția 

precedentă 

 Solfegii (7 - pag. 77, 1/ 81, 4/ 82, 8/84) individual, pe grupe și 

cu clasa 

- să 

solfegieze 

exemplele 

muzicale 

(la 1, 2 

voci), 

folosind 

elementele 

M 5 - orală  

10 

minute 
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de limbaj 

studiate. 

 3. Recunoașterea 

elementelor din 

subiectul 

consolidării în 

alte solfegii 

și/sau  audiții 

- solfegiu nr. 3 – pag. 85 

- audiție: „Corul soldaților” din opera „Faust” – Charles 

Gounod,  https://youtu.be/kFhfd2qafl4  

- să 

solfegieze 

exemplele 

muzicale 

(la 1, 2 

voci) 

folosind 

elementele 

de limbaj 

studiate; 

M 5 

M 6 

- orală  

10 

minute 

 4. Însușirea unor 

noi cântece și 

aprofundarea 

elementelor de 

limbaj muzical  

- solfegii la 2 voci (Joules Arnoud – nr. 995, 997, 999 – vol. I) - să 

solfegieze 

exemplele 

muzicale 

(la 1, 2 

voci) 

folosind 

elementele 

M 5 - orală  

5 minute 

https://youtu.be/kFhfd2qafl4
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de limbaj 

studiate; 

III.   Evaluarea 

cunoștințelor, 

priceperilor și 

deprinderilor 

consolidate 

-  fișă de lucru în clasă – exercițiu de improvizație: de compus 

un fragment muzical în măsura 3/2 folosind următorul suport 

armonic: I – IV – V – I  (4 măsuri, în tonalitatea mi minor). 

- să creeze 

mici 

compoziții 

în care să 

utilizeze 

elemente 

de limbaj 

muzical 

tonal 

(pornind 

de la un 

suport 

armonic 

dat); 

M 4 

M 5 

- probă 

scrisă / 

practică 

5 minute 

IV.   Concluziile 

lecției și tema 

pentru lecția 

viitoare. 

 - profesorul face aprecieri asupra modului de manifestare a 

elevilor pe tot parcursul lecției și oferă recomandări dacă este 

cazul. 

-  temă pentru acasă – temă din manual: pag. 88 

- M 1 -  

5 minute 
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- de solfegiat compozițiile proprii și solfegiile 1, 2 – pag. 85 

(manual). 

 

ANEXE CLASA A V-A 

FIȘA DE LUCRU NR. 1 

1. Transcrieți exercițiul ritmic din măsura 2/4 în măsura 2/2. 

 

2. Stabiliți măsura pentru următorul exercițiu ritmic și îl exersați, folosind schema de tactare corespunzătoare. 
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SOLFEGII – MANUAL DE TEORIE – SOLFEGIU- DICTEU, clasa a V-a, Editura Grafoart – București, 2017. 
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SOLFEGII LA 2 VOCI – J. ARNOUD 
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